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Voika 23 — vallamaja — 20 tegevusaastat

Meie põhjapoolsetel lähinaabritel on metsaomanike majanduskoos-
töö toiminud hästi juba mitmete aastakümnete jooksul. Ühistute kaudu 
müüakse puid, istutakse metsa ja tehakse muid metsamajandamistöid.

Ka Eestis on metsaühistud viimaste aastate jooksul teinud piirkonniti 
väga tublit tööd. Samas ei ole suurel osal meie metsaomanikest tihtipeale 
võimalik ühistu poole pöörduda majanduslikku laadi teenuse saamiseks. 
Omanik teeb metsakaupa jätkuvalt omal käel ja ka metsahooldustööde 
murede lahendamises on ta pahatihti üksipäini.

Lageraie müügiga võib metsaomanik kenasti toime tulla, sest suur pui-
dumaht tõmbab ostjaid ligi. Lageraie puhul on ka raietegevuses eksimise 
võimalus väiksem kui näiteks harvendusraie tegemisel. Mitmete omanike 
maadele jäävate kraavikallaste puhastamist või väikesemahuliste harven-
dusraiete tegemist on aga metsaomanike ühistööta raske ette kujutada.

Energiapuidu turg areneb kiirelt
Viimastel aegadel on hakatud aktiivselt rääkima puidu kui taastuv-

energia allika laialdasemast kasutamisest. Teisalt on senini riiklikul 
tasandil küllalt vähe tegeletud just selle küsimuse lahendamisega, kuidas 
väikese pindalaga ja seetõttu raskesti majandatavatelt erametsaüksustelt 
vajaminev ressurss kätte saada.

Energiapuidu turg on kiirelt arenev, aga puidu eest makstav lõpp-
hind ei pruugi olla sellisel tasemel, mis tekitab metsaomanikule alati 
müügikasumi. Tuleb arvestada, et väikesemahulistest raietest saadava 
puidu tihumeetri ülestöötamishind on küllalt kõrge. Seetõttu ei saa jääda 
pelgalt lootma vaba turu regulatsioonidele, et puu metsast energiatoot-
jani jõuaks. On vaja veel midagi teha.

Erametsakeskus hoogustab metsaomanike 
majanduslikku koostööd
Metsaomanike majandusliku koostöö hoogustamiseks käivitas SA 

Erametsakeskus projekti, mida rahastab SA Keskkonnainvesteeringute 
Keskus. Kaheksas Eesti piirkonnas on teenistusse rakendatud konsulent, 
kelle ülesanne on kohaliku ühistuga koostöös pakkuda piirkonna met-
saomanikele lahendusi metsa majandamisega seotud küsimustes.

Nii võib metsaomanik pöörduda konsulendi poole raieõiguse müügi, 
aga ka metsakasvatustöödega seotud probleemide korral. Abi pakutakse 
näiteks ühiselt taimede hankimisel, metsauuendamistööde läbiviimisel 
või muude metsakasvatuslike tööde tegemisel ühistegevuse korras.

Metsa müügi juures on oluline, et konsulent ja ühistu ei soovi metsa-
omanikult tema metsa ära osta. Nende ülesanne on metsaomanikke müü-
giprotsessis nõustada, leida kõige tulutoovam ja kõige usaldusväärsem 
lahendus puidu müügiks. Ühistu võib ka raielangi müügi korraldamise 
tervikuna enda õlule võtta. Langi müük viiakse läbi enampakkumise kor-
ras, mis metsaomanikule tähendab parima turuhinna leidmist. Siinkohal 
tuleb siiski arvestada ka mõningase vahendustasu maksmisega: kõiki ku-
lusid projekti vahenditest ei kaeta.

Neile metsaomanikele, kes metsakinnistu müügimõtteid mõlguta-
vad, leiavad konsulendid igatahes lahendused, mis motiveerivad ini-
mest metsaomaniku staatuses jätkama. Kuidas seda teha, võib näitena 
välja tuua pikaaegse majandamispartneri leidmise.

Täpsema info kõigi projekti kaasatud piirkondade kohta leiate aad-
ressilt www.eramets.ee. Tartu maakonnas on metsaomanikud oodatud 
oma murede lahendamiseks kontakti võtma Palamuse Metsaseltsi konsu-
lendi Ülo Kriisaga (tel 508 4016, e-post ulo.kriisa@erametsaliit.ee).

Pöörduge julgesti, projektis tegutsevad konsulendid on metsanduse 
professionaalid, kelle kohustuste hulka just metsaomanike abistamine 
kuulubki!

SA Erametsakeskuse juhatuse liige JAANUS AUN

1988. aastal valminud Nõo sovhoosi kontor-klubi. Vallavalitsus tegutseb selles majas 1991. aasta sügisest

1988. aasta lõpus valmis Nõo 
kolhoosi kontor-klubi. 1991. aasta 
sügisel leidis siin endale uue kodu 
ka Nõo vallavalitsus. Tänases val-
lamajas asuvad lisaks vallavalitsu-
sele veel kultuurimaja, raamatu-
kogu ja koduloomuuseum, post-
kontor, ilusalong, OÜ Nõo Vee-
värk.

Tähistamaks maja sünnipäeva, 
on koduloomuuseumis valminud 
näitus „Nõo vallamaja 20“. Näha 
saab väikest fotomeenutust ehi-
tuspäevadest ja 20 aasta jooksul 
toimunust. Ühel stendil on näha 
vallamaja tänane päev — siin on 
fotod kõigist praegu vallamajas 
töötavatest inimestest.

Vallamaja on valla süda

Igas vallas on kindlasti oma 
vallamaja, kus väiksem ja tagasi-
hoidlikum, kus uhke ja suure lossi 
sarnane. Aga mitte maja suurus 
ei määra vallamaja populaarsust, 
vaid sisu, mis sünnib selle maja 
seinte vahel. On ju vallamajja 
koondunud ülekantud tähenduses 
kohaliku elu ajupotentsiaal, kes on 
seatud vallaelu hea käekäigu eest 
igakülgselt hoolt kandma. Seetõttu 
vaatavad vallaelanikud lootusega 
vallamaja poole, õigemini seal toi-
metavate inimeste poole, et need 
ikka õigeid otsuseid vastu võtavad 
ja ka perspektiivitundega edasi lii-
guvad.

Vallamaja on kohaliku elu 
identiteedi sümbol. Meile kõigile 
on oluline kuhugi kuuluda, olla 
millegi osa. Suuremal või vähe-
mal määral on paljud Nõo valla 
elanikud ikka pidanud läbi astu-
ma meie vallamajast, olgu siis 
ametliku asjatoimetamise pärast 
või piduliku ürituse või erinevate 
teeninduspunktide külastamise as-
jaoludel.

Meie, nõokad, võime uhked ja 

Erametsakeskus aitab metsa-
omanikul metsa majandada ja 
puidu müüki korraldada

Uue kontor-klubi nurgakivi panek. Metallsilindrisse mahtusid selle 
päeva ajaleht Edasi, käibel olnud metallraha jne. Nurgakivi panevad 
paika (vasakult) Elva MEKi juhataja Jaan Saks, objektimeister Kait 
Saar ja Nõo kolhoosi esimees Kalju Kruus.

Kontor-klubi ehitanud Elva MEKi ehitusbrigaad (vasakult): Valeri Ra-
zumovski, objektimeister Kait Saar, Oivo Heimonen, bussijuht Ilmar 
Erm, Varmo Kuusma, Jüri Kull, Mati Kuzmin, Evard Keerd. Pildilt 
puuduvad Neeme Sügis, Ahmed Luik ja Nikolai Männiste.

Kalju Kruus — Nõo sovhoosi direktor
1977–1988, Nõo kolhoosi esimees 
1988–1991

rahul olla. Meid ootab alati avar 
ja puhas maja, inimesed, kes siin 
ühes või teises ruumis erinevaid 
tööülesandeid täidavad, on meile 
ammu teada-tunda ja annavad 
meile võimaluse asjaajamisi sõbra-
likult ja koostöövalmilt sooritada.

Nõo vallamaja Voika tänaval 
on pikaajaline hästitoimiv ja mit-
mekesine kompleks, mille nägu 
ja tegu on meie vallaelanike jaoks 
alati oluline olnud. 

Tagasivaade seitsme-
kümnendatesse aastatesse

Vallamaja ehitamise idee autor 
ja ehitamise organiseerija oli Kalju 
Kruus, endine Nõo sovhoosi direk-
tor (hiljem Nõo kolhoosi juhatuse 
esimees).

Kalju Kruus, praegu kommi-
vabriku Cautes AS-i juhatuse esi-
mees: „Asusin Nõo sovhoosis 

tööle 1977. aastal. See oli 
periood, kui liitusid Nõo 
ja Nõgiaru osakonnad. 
Meie sovhoosikontor asus 
hoopis Lukel. Oli vaja 
leida vallakeskne koht, 
et asjaajamisi võimalikult 
operatiivselt ajada, otsus-
tasime, et see peab olema 
Nõos. Juba tollal hakkas 
Nõkku koonduma ehitus-
tegevus, alustati elamu-
ehitusega (Kivilinn). 
1977. aastal valmisid esi-
mesed 24 ja 36 korteriga 
elamud. Üle aasta valmi-
sid järgmised majad, kok-
ku on kortermaju prae-
guseks 7.

Ka alustati lasteaia 
ehitust, mis oli algselt pla-
neeritud 280-kohalisena ja 
mis valmis 1981. aastal.

Tollal valitses partei-
komiteedes ja ministeeriu-
mides kontorihoonete, 
klubide, spordihoonete 

jne ehitamise kohapealt eitav suh-
tumine.

Põhirõhk oli suunatud tootmis-
hoonete püstitamisele. Majandid 
pidid kõigepealt garanteerima riik-
likud plaanitäitmised, alles selle 
järel võis taotleda rahaeraldisi 
muudeks eluvaldkondadeks.

Meie soovisime Nõkku püsti-
tada kontor-klubi hoone, et rahval 
oleks, kus koos käia. Ideest kuni 
valmimiseni kulus kümme aastat 
— 1978–1988.

Esitasime taotluse põllumajan-
dusvalitsusele ja edasi põllumajan-
dusministeeriumile. Hoone mak-
sumus ei tohtinud ületada tookord 
300 000 rubla.

Paar aastat kulus projekteeri-
mistöödele. Projekti kooskõlasta-
mine venis, sest algselt planeeritud 
10 WC ja 10 dušširuumi, mis olid 
mõeldud kohalike mehhanisaato-
rite ja ehitajate tarbeks, tuli vä-
hendada ainult 4 WC peale — 

meiepoolne planeeritu olevat suur 
luksus.

Ehitajaks tellisime Elva MEK-i 
mehed eesotsas juhataja Jaan Sak-
saga. Soovisime, et meie kontor-
klubi näeks ka kena välja, mitte et 
see oleks lihtsalt plokkidest üles-
laotud hoonemürakas. Pidime ise 
muretsema valged silikaatkivid, 
mida mehed käsitsi ladusid. Ka ka-
tusekivid muretsesime ise Leedust. 
See kõik võttis aega.

Kõik ettevõtmised tuli ka kõr-
gemal pool kooskõlastada. Näiteks 
kivide ladumise luba tuli taotleda 
ehitusministrilt.

Vahepeal toimus seoses ehitus-
alaste hindade tõusuga ümberhin-
damine ja objekti piirhinnaks sai 
500 000 rubla. Et raha rohkem ei 
jätkunud, siis jäi keldrikorrus tollal 
välja ehitamata.

Osa mööbli ja klubisisustuse 
(klaver, eesriided jne) organiseeri-
sime majandi rahadest, u 100 000 
rubla.

Kindlasti oli see pidev töö, mil-
lel oli vaja silma peal hoida, et kõik 
oleks järjest tehtud.

Paralleelselt selle hoonega aga 
käis ehitus ka mujal ja vahetult 
enne kontorihoone üleandmist sai 
valmis spordikaarhall.

Kontor-klubi (vallamaja) on 
kahtlemata valla üks tähtsamaid 
kohti, mida siiski ei saa kontekstist 
eraldiseisvana välja võtta. Valla-
maja on tihedas seoses meie koo-
liga, mis on üks meie valla tugi-
punkte. Ja veel ka kirikuga, millel 
on pikk traditsioonidega ajalugu.

Kolmkümmend aastat on möö-
das idee sünnist, kakskümmend 
aastat on möödas maja avamisest. 
Vahepeal on see maja tänu uutele 
ja kvaliteetsetele materjalidele oma 
väljanägemises veelgi ilusamaks 
muutunud. On hea meel, et meie 
rahval on olemas koht, kuhu kok-
ku tulla.“

MILVI PENSA

26. oktoobril, suurel misjoni-
püha päeval, pidas Nõo kirikus 
jutlust külaline Mordvast, Saranski 
linna luteri kiriku õpetaja Aleksei 
Aljoškin (39).

Mordva kirikuõpetaja viibis 
Eestis seoses kirikliku suursünd-
muse — nädala väldanud Valga mis-
jonipäevadega, mis lõppes püha-
päeval misjonipühaga. Meie kiriku-
õpetaja Mart Jaanson oli aga Alek-
sei Aljoškiniga kohtunud juba su-
vel Ungaris konverentsil ja sealt oli 
arenenud meeldiv tutvusliin.

Misjonipäevade deviis „Piirid 
on lahti!“ oli mitmetahuline — et 
kaoksid piirid usklike ja mitteusk-
like vahel; et ka riigipiirid võiksid 
lahti olla ja inimeste vaba liikumine 

Misjonipühal pidas jutlust
mordva pastor

Külaline Mordvast, Saranski lin-
na luteri kiriku õpetaja Aleksei 
Aljoškin

ja suhtlemine võiks ulatuda sõbralikul kombel üle kõikide mandrite.
Aleksei Aljoškin tutvustas kogudusele lühidalt ennast ja pidas lühi-

jutluse Luuka Evangeeliumist võetud kirjakoha, Lk 12:4-7 põhjal.
Selles jutluses peatus külalisesineja inimeste hirmudel.
„Ärge kartke seda, kes tapab teie keha! Kartma peab seda, kes saada-

vad teie hinge põrgu!“ Selle üleskutsega pani õpetaja kuulajate südamele, 
et ilmas valitsev silmakirjalikkus, variserlikkus, müüdavus, äraostmine, 
ka poliitiline karjerism võib inimesed füüsilisest surmast suuremasse hu-
katusse saata.

Aleksei Aljoškin on ise väga vaimustatud eesti keelest, ta on asunud 
seda õppima. „Kiri algab kirikust, rahvas algab raamatust!“ — seda Han-
do Runneli luulerida, oma lemmikfraasi lausus külaline eesti keeles.

„Te võite uhked olla, et teil on juba ammu emakeelne piibel, teie kiri-
kutes peetakse emakeelseid jutlusi. Te olete vaba rahvas vabal maal.“

Mordva elust rääkides tõdes külaline, et nemad alles hakkavad esi-
mesi edusamme tegema. 1 miljoni rahvaarvuga Mordvast on 38% mord-
valasi ja tegelikult kuulutakse Venemaa koosseisu. Valdavaks usuks on 
vene õigeusk ja õigeusu kirikuid on palju. Alles viimase viie aasta jooksul 
on ehitatud kaks luteri kirikut, kus teenistusi peetakse mordva-ersa kee-
les. Ja alles kolm aastat tagasi tõlgiti piibel emakeelde.

Aleksei Aljoškin rääkis tunnustavalt Mordva presidendist Nikolai Mer-
kuškinist, kes olevat igati rahvuslikkust toetamas ja edendamas.

Õpetaja ise on kahekordse kõrgharidusega " loloogia ja usuteaduse alal 
ja koguduse teenimist alustas juba 1990. aastal 21-aastase noormehena.

Aleksei Aljoškin õnnistas Nõo kogudust ja palus, et vaim, hing võiks 
alati vaba olla — seda nii Eestimaal kui Mordvas.

MILVI PENSA


